臺北市立成淵高中105學年度第一學期高三選修化學第二次段考試題   範圍CH3~4
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(原子量：H＝1，C＝12，O＝16，N＝14，Cl＝35.5， Ca＝40，I＝127) 
對數：log2＝0.3，log3＝0.48
一、單一選擇題：每題2.5分，答錯不倒扣，共50分。
(   ) 1.工廠的煙囪上方常置一組靜電集塵極板，以除去有害的煙塵，此為下列何種原理的應
    用？　(A)廷得耳效應 (B)布朗運動 (C)膠體粒子帶有電荷 (D)碳粒子的導電性。C
(   ) 2.下列有關滲透壓的敘述，何者正確？　(A)　(．V＝n．R．T　對任何溶液均能成立　(B)植物細胞膜、動物膀胱膜僅能讓水分子通過，而不能讓葡萄糖分子通過　
(C)滲透作用的微觀過程是溶劑分子單向由稀溶液進入濃溶液的現象　
(D)將紅血球放在滲透壓較大的溶液裡，紅血球中的水將大量流出而萎縮。　  D
(   ) 3.氧約占空氣總體積的　21％，若　20　℃　時氧在附圖甲瓶水中的溶解度為　1.38　×　10－3
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莫耳∕升，則　20　℃時氧在乙瓶水中的溶解度為何？A      
(A)　2.90　×　10－4　莫耳∕升　 (B)　1.38　×　10－3　莫耳∕升
(C)　1.75　×　10－3　莫耳∕升　 (D)　6.57　×　10－3　莫耳∕升。
(   ) 4.形狀相同的　a、b、c　三個容器，底部相通部分以
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半透膜相隔 (半透膜只允許水分子進出)，今在容器　a　內加入
0.10　M　尿素水溶液　2　L，容器　b　內加入　0.20　M　NaCl　水溶液　1　L 
，容器　c　內加入　0.10　M　BaCl2　水溶液　1　L，當達成平衡時，各
容器內液面由高至低排列為何？
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      (A)　abc　(B)　bca　(C)　cab　(D)三者等高。  B 

(   ) 5.附圖為　1000　克水溶解　30　克尿素（M＝60）所得溶液的
   冷卻曲線，請問冷卻經過　15　分鐘後，約可析出幾克冰？
(A)　180　(B)　333　(C)　667　(D)　800。  C
(   ) 6.一鋼筒附活塞，內有氮氣和水，29℃時，筒內總壓為600 

      mmHg，現將活塞往內推，氣體體積為原本的
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，總壓為1740 

      mmHg，求此溫度下水的飽和蒸氣壓為多少mmHg？　  

      (A)30　 (B)45　 (C)60　 (D)75 5。     A    
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(   ) 7.有一密閉容器內放置三個相同的燒杯（如附圖），分別放入：
甲：100 g水及0.15 mol氯化鈉；乙：100 g水及0.1 mol葡萄糖
；丙：100 g水及0.2 mol蔗糖，達平衡時，下列各項敘述何者
正確？    　(A)丙燒杯的含水量最多　 (B)甲、乙兩杯含水量的比為2：3　
(C)丙燒杯的濃度為0.2 m   (D)乙燒杯的溶液質量為68克。  D 
(   ) 8.下列各項稀薄溶液之性質，何者不具依數性質？　 (A)溶液之沸點升高度數　
(B)溶液之凝固點降低度數　(C)溶液之蒸氣壓　(D)溶液之滲透壓。　 C  

(   ) 9.以氯化鋇、尿素、氯化鈉的水溶液凝固點對濃度（g∕1　kg　水）
[image: image8.png](O) Kias

5 15
‘N‘DH%F’sﬁ (9

)



作圖如附圖，則圖中X、Y、Z　的組合，何者正確？
(氯化鋇　BaCl2　式量＝208，尿素　CO(NH2)2　分子量＝60，
氯化鈉　NaCl　式量＝58.5)  A  

      (A)　X　─　氯化鋇，Y　─　尿素，Z　─　氯化鈉　
(B)　X　─　氯化鈉，Y　─　尿素，Z　─　氯化鋇　
(C)　X　─　氯化鋇，Y　─　氯化鈉，Z　─　尿素　
(D)　X　─　尿素，Y　─　氯化鈉，Z　─　氯化鋇。
(   )10.某有機酸的分子式為　C4H8O2，在　25　℃　時，其解離常數　Ka　值為　4　×　10－6。將該酸
      2.20　克配製成　100　毫升的水溶液，則溶液的　pH　值為多少？　
(A) 6　(B) 5　(C) 4　(D) 3。 D  

(   )11.已知苯的凝固點為5.5 (C，其Kf = 5.12 (C / m，今將3.0克的CH3COOH溶於500克
       的苯中，測得溶液的凝固點為5.24 (C，則下列有關CH3COOH溶解於苯中的敘述
       ，何者正確？　   (A)CH3COOH在苯中部分解離　(B)CH3COOH在苯中完全解離
     　(C)CH3COOH在苯中不解離，也未形成二聚物　(D)CH3COOH在苯中絕大部分形成
       二聚物。     D   
(   )12.室溫下，濃度皆為　0.1　M　的　HA、HB、HC、HD　四種單質子酸溶液，其中　HA　溶液
       中　[H＋]＝0.01　M，HB　的解離度為　0.1％，HC　溶液的　pH　值為　3，HD　溶液中　[OH－]
＝10－13　M。四種酸對應的鈉鹽，在莫耳濃度相等的條件下，其溶液的　pH　值大小順
序為何？ 　(A)　NaA＞NaB＞NaC＞NaD　 (B)　NaB＞NaC＞NaA＞NaD　
(C)　NaD＞NaA＞NaC＞NaB　 (D)　NaC＞NaB＞NaD＞NaA。 B  　

(   )13.下列命名及分類，何者正確？ 　(A)　Na2HPO3：亞磷酸氫鈉，酸式鹽　
(B)　Ca　(OH)Cl：氯化氫氧鈣，酸式鹽　(C)　K2MnO4：錳酸鉀，錯鹽　
(D)　NaH2PO2：次磷酸鈉，正鹽。  D  

(   )14.下面是一段關於中和滴定的實驗敘述：取25mL未知濃度的HCl溶液， ①放入燒杯中
，此杯須事先用蒸餾水洗淨, ②並經該溶液潤洗, ③加入幾滴酚酞作指示劑, 
④取一支玻璃開關滴定管，經蒸餾水洗淨, ⑤直接向其中注入標準NaOH溶液，進行
滴定, ⑥瞬間發現部分溶液由無色變為粉紅色，立即停止滴定，記下數據。 C 

其中錯誤的是：  (A)②③⑤⑥  (B)①②④⑤　(C)①②④⑤⑥　(D)①④⑤⑥。  
(   )15.下列各組物質，何組不為共軛酸鹼對？ 　(A)　H3O＋，OH－　(B)　NH4＋，NH3　

       (C)　HCO3－，CO32－　(D)　HC2H3O2，C2H3O2－。  A     

(   )16.下列各為　0.1　M　之水溶液：(a)　KNO3、(b)　NaHCO3、(c)　NH4Cl、(d)　NaH2PO4、
(e)　HCl，其　pH　值由小而大之順序為 　                       A 

(A)(e)(d)(c)(a)(b)　(B)(e)(c)(d)(a)(b)　(C)(b)(a)(c)(d)(e)　(D)(b)(a)(d)(c)(e)。
(   )17.欲配製pH＝7.5的緩衝溶液，下列組合中何者最恰當？　　  B  

       (A)CH3COOH＋CH3COONa（CH3COOH的Ka＝1.8×10－5）　
(B)NaH2PO4＋Na2HPO4（H3PO4的Ka2＝6.3×10－8）　
       (C)NaHCO3＋Na2CO3（H2CO3的Ka2＝4.7×10－11）
       (D)HF＋NaF（HF的Ka＝6.7×10－4）。                   
(   )18.以　pH　儀測量濃度　0.1　M　某單質子弱酸(HA)的水溶液，其　pH　值為　2.7，則下列何者
       正確？　(A)溶液中　[H＋]＝2.0　×　10－4　  (B)溶液中此弱酸的解離度為　0.2％　
       (C)此弱酸的　Ka＝4.0　×　10－5　(D)若加入　0.1　莫耳的　NaA　至此　1　升溶液中，則　pH　值
       為　5.4。   C   
(   )19.已知HNO2(aq)+ CN－(aq) ( NO2－(aq)+ HCN(aq)的Kc=9.2(105，則下列敘述何者錯誤？
  (A)此反應趨向右   (B)酸性強弱：HNO2(aq)＞HCN(aq)   
(C)HNO2(aq)的共軛鹼為NO2－(aq)   (D)
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(   )20.已知某一種胃藥的成分為碳酸鈣，其含量經實驗測定如下：取0.1克胃藥研磨成粉

放入錐形瓶，再加入25 mL的0.10 M HCl溶液，待全部溶解後，加入數滴酚酞

指示劑，並以0.10 M NaOH溶液滴定，在滴入18 mL後達滴定終點，試求胃藥中

的碳酸鈣重量百分率？  　 (A)30 　(B)35 　(C)52 　(D)73   %。  B  
二、多重選擇題：每題4分，答錯倒扣1/5題分，共72分。
(   )21.下列哪些溶液具有廷得耳效應？　  (A)食鹽水　(B)豆漿　(C)糖水 (D)咖啡　

       (E)牛奶。  BDE  
(   )22.下列有關液體蒸氣壓與沸點的敘述，何者正確？　  (A)飽和蒸氣壓等於760 mmHg
之溫度稱為正常沸點　 (B)同一物質，溫度升高時，飽和蒸氣壓增大　 (C)一般而言，定溫下，分子量相近時，分子間作用力愈大的，飽和蒸氣壓愈大　(D)只要壓力

控制得當，水在80℃時亦可沸騰　(E)市售的快鍋是利用壓力大，水沸點提高而使

食物快熟。   ABDE    
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(   )23.容器中以半透膜分成甲、乙兩個區域如附圖，若裝入下列溶液時，哪些組合會使
       甲區域的液面升高？ABC  

	選　項
	溶液甲
	溶液乙

	(A)
	10％　蔗糖
	1％　葡萄糖

	(B)
	0.5　M　NaCl
	0.5　M　CO(NH2)2(尿素)

	(C)
	10％　NaCl
	10％　NaI

	(D)
	1.0　M　NaCl
	1.0　M　Na2SO4

	(E)
	純水
	1.0　M　BaCl2
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(   )24.附圖為　25　℃　時，A　與　B　混合所形成理想溶液之蒸氣壓，XA 
      、XB　表混合液中　A、B　之莫耳分率，則下列敘述何者正確？      

       (A)同壓下，B　沸點較低　(B)　25　℃　時，純　A　之蒸氣壓為　120
         mmHg　(C)　XA＝0.8　之溶液，混合液的蒸氣壓為140  mmHg
       (D)承(C)，此蒸氣相中　A　的莫耳分率為　0.7　   CE   
       (E)承(C)，在　25　℃　時，混合液的蒸氣凝結所成的液體之蒸氣壓為　142.8　mmHg。
(   )25.若有A：純水，B：乙醇，C：1 ％酒精水溶液，D：1 ％葡萄糖水溶液，
       E：1 ％食鹽水，則：　 (A)沸點高低：E＞D＞A＞C＞B　
       (B)蒸氣壓高低：E＞D＞A＞C＞B　  (C)凝固點A＞D＞C＞E　
       (D)重量莫耳濃度：C＞E＞D　       (E)莫耳分率：D＞E＞C   ACD  
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(   )26.右圖為CO2的三相圖，下列何者敘述正確？　
       (A)1 atm、10 ℃時，此物質為氣態　
       (B)在1 atm時，溫度由－80 ℃升至20 ℃，此物質發生
       昇華現象　(C)6 atm、－78 ℃下加熱，乾冰可產生熔化
       與汽化現象　(D)在72.8 atm、31 ℃時，此物質氣態、
       液態、固態三相共存　(E)此物質由固態熔化為液態時， 

 體積會膨脹   ABCE   

(   )27.下列有關膠體溶液性質的敘述，哪些是正確的？　(A)膠體粒子直徑大於1000nm者
稱之為膠體溶液　(B)膠體粒子間互相碰撞產生布朗運動　(C)膠體粒子易吸附離子而
帶有電荷，彼此產生排斥，因此能均勻的分散在溶液中　(D)將膠體溶液通直流電，
可防止膠體粒子凝聚　(E)廷得耳效應是膠體粒子散射光線所造成的。  CE  

(   )28.理想溶液有下列哪些特質？　(A)遵守波以耳定律　(B)溶液形成時不放熱也不吸熱　(C)溶質與溶劑分子間無引力存在　(D)溶質與溶劑混合後體積具加成性　
(E)溶質和溶劑之化學結構相似。   BD  
(   )29.已知人體血液的平均滲透壓為7.7 atm，體溫為37℃。選出正確的敘述？　
(A)為病患靜脈注射葡萄糖水溶液時，葡萄糖濃度最好約為0.3 M　
(B)將人體的紅血球放入0.20 M C6H12O6(aq)時，紅血球會皺縮　
(C)將人體的紅血球放入0.20 M NaCl(aq)時，紅血球會膨脹　
(D)剛吃飽時，血液的平均滲透壓會略大於7.7 atm　
(E)剛吃飽時，血液的平均滲透壓會略小於7.7 atm。  AD  

(   )30.下列何者是酸性之酸式鹽？ 　 (A) NaHSO4　 (B) NaHSO3　 (C) NaHC2O4　

       (D) Na2HPO3　 (E) NaH2PO2。  ABC  
(   )31.有關鹽類的敘述，何項錯誤？　  (A)KNO3、NH4NO3均為正鹽，水溶液皆為中性　

(B)NaH2PO4、Na2HPO3均為酸式鹽，水溶液皆為酸性　

(C)BiOH(NO3)2、Bi(OH)2NO3，均為鹼式鹽，水溶液皆為鹼性　

(D)F－、Cl－是鹼性陰離子，Zn2＋、Mg2＋是酸性陽離子　

(E)NH4Al(SO4)2．12H2O是複鹽，而Cu(NH3)4SO4．H2O是錯鹽。  ABCD   
(   )32.取pH＝2的鹽酸溶液與醋酸溶液各1升，分別加入足量的鎂，則下列敘述何者正確？
       (A)鹽酸溶液產生氫氣較多　(B)醋酸的初濃度較大　(C)剛開始反應時，鹽酸的反應
       速度較快　(D)兩者的氫離子濃度相同　(E)分別以水稀釋為原來的10倍，所得溶液
       之pH值醋酸低於鹽酸。   BDE  

(   )33.濃度均為　0.1　M　之(甲)鹽酸、(乙)硫酸及(丙)醋酸三溶液各　1.0　升，以　0.1　M　NaOH(aq)　 

       分別滴定此三溶液，則下列敘述哪些正確？
       (A)滴定前，三溶液　pH　值為(丙)＞(甲)＞(乙)　

       (B)達滴定終點時，用去　NaOH　的體積為(乙)＞(甲)＝(丙)　

       (C)酸鹼完全中和時，pH　值為(丙)＝(甲)＝(乙)　

       (D)達　pH＝7　時，用去　NaOH　的體積為(丙)＞(甲)＞(乙)　

       (E)三者在滴定時，均可以酚酞作為指示劑。 ABE   
(   ) 34.下列各溶液的濃度均為　0.10　M，何組混合後，可成為緩衝溶液？　

       (A)　10　mL　CH3COOH(aq)　和　10　mL　NaOH(aq)　(B)　10　mL　NH3(aq)　和　10　mL　NH4Cl(aq)　  

       (C)　10　mL　NaOH(aq)　和　5　mL　HCl(aq)　   (D)　10　mL　NH4Cl(aq)　和　5　mL　NaOH(aq)　
       (E)　10　mL　NaHCO3(aq)　和　5　mL　NaOH(aq)。  BDE  
(   )35.已知H2S之Ka1、Ka2分別為1.0×10－7、1.3×10－13，則在0.10 M H2S溶液中，下列敘述
       何者正確？　  (A)pH＝4 　(B)[S2－]＝1.3×10－13 M　 (C)[HS－]＝1.0×10－4 M　
       (D)[H2S]＋[HS－]＋2[S2－]＝0.10 M　 (E)[H＋]＝[HS－]＋[OH－]＋[S2－] 。  ABC 
(   )36. 使用0.1 M的HCl滴定50 mL的未知濃度
       單元弱鹼BOH，滴定至25 mL時溶液的pH
       約為9.3，其滴定結果如附圖，則下列敘述
       何者正確？ 　
       (A)此反應可使用酚酞做為指示劑　
       (B)原BOH濃度為0.1 M　
       (C)此弱鹼的Kb＝2×10－5　
       (D)達當量點的[H＋]＝1.4×10－5 M　
       (E)此溶液滴定前的pH約為11.15。  BCE  
(   )37.取某單質子弱酸HA（Ka＝2.0×10－6）水溶液20.0 mL做酸鹼滴定實驗，以0.20 M 
       NaOH(aq) 滴定之，當加入50.0 mL時可達當量點，下列敘述何者正確？　

       (A)滴定前，[HA]＝0.5 M　(B)滴定前，弱酸水溶液之 [H＋]＝1.00×10－3 M　

       (C)加入NaOH 25.0 mL時，水溶液之 [H＋]＝2.0×10－6 M　

       (D)加入NaOH 50.0 mL時，水溶液之 [OH－]＝3.7×10－10 M　

       (E)加入NaOH 60.0 mL時，水溶液之 [OH－]＝0.025 M。   ABCE  
(   )38.在室溫將0.10M的HCl(aq)逐漸滴入0.10M的NH3(aq) 50.0mL中，並混合均勻，下列有關
       溶液之敘述何者正確？（NH3(aq)的Kb＝1.8(10－5）　
(A)未滴定時，溶液的[H＋]約為1.3(10－3M　
(B)加入50.0mL的HCl(aq)後即可達當量點，且溶液呈現中性　
(C)加入60.0mL的HCl(aq)後，溶液的[H＋]約為9.1(10－3M　
(D)溶液中的離子濃度必遵守[NH4＋]＋[H＋]＝[Cl－]＋[OH－]　
(E)酚酞適合作為這個滴定的指示劑。 CD 
總分122分
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